

行在光中，與神相交

經文：約翰一書第一章第五節至第二章第二節

神就是光，在他毫無黑暗。這是我們從主所聽見、又報給你們的信息。我們若說是與神相交，卻仍在黑暗裡行，就是說謊話，不行真理了。我們若在光明中行，如同神在光明中，就彼此相交，他兒子耶穌的血也洗淨我們一切的罪。我們若說自己無罪，便是自欺，真理不在我們心裡了。我們若認自己的罪，神是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義。我們若說自己沒有犯過罪，便是以神為說謊的，他的道也不在我們心裡了。我小子們哪，我將這些話寫給你們，是要叫你們不犯罪。若有人犯罪，在父那裡我們有一位中保，就是那義者耶穌基督。他為我們的罪作了挽回祭，不是單為我們的罪，也是為普天下人的罪。

前言

使徒約翰注重與神相交，因著與神相交，才能持續走在神裡面，與神有實質的關係，也才能認識神，在神裡面，支取信靠祂的力量，能不受環境或艱難所搖動，信心得以增長。

## 一、對神的認識，一 5

神就是光，在祂毫無黑暗：

1. 神是光：絕對的榮耀，絕對的真實，絕對的聖潔。祂是光，是愛，聖靈。神是自有永有，我們的生命和更新的來源。

在舊約裡，講到光的經文：意指神的話語（詩篇一一九 130）；善惡、光暗、甜苦（彌迦書五 20）；神是我的亮光（詩篇二七 1）。

在新約裡，有關光的經文，黑夜與白晝、光明的兵器（羅馬書十三 11-14）；先知更確的預言如同燈照在暗處（彼得後書一 19）；生命在他裡頭，這生命就是人的光，約翰福音一 4；世界的光、生命的光，約翰福音八 12；世上的光，約翰福音九 5；你們應當趁著有光、信從這光、使你們成為光明之子，約翰福音十二 35-36；白天 12 小時裡看見世上的光走路就不跌倒、在黑夜走路會跌倒，十一 9-10。

2. 直接聽到的信息（news）：直接聽到、看到，這可以反駁不正確的、扭曲的學說，異端教師們的教義信仰缺乏了充足解經的基礎。約翰聽到的比寫的還多，約翰福音二一 25。
3. 光的作用：以光來說，神揭露人的罪也譴責、審判罪。
4. 信徒是反映（神的光），林後三 18，如果不明亮，可能是遠離神，有雜質在生命裡頭，太六 22-23。

## 二、在黑暗裡無法與神相交，一 6

光與黑暗不能並存—聖潔與罪不能並立：

1. 黑暗就是罪：約翰用黑暗代表罪有十次（約翰福音一 5；三 19；十二 35 兩次；一書一 5-6；二 8-9，11 兩次）

2. 不行真理就活在黑暗裡：不順服神的話語（不遵從神的話語）
  - a. 是把自己從真理（光）中抽離，把自己隱藏在黑暗裡（約翰福音三 19-20），沒有遵行神的話語。
  - b. 自稱與神相交，這是自欺欺人，心也不得平安。
  - c. 使徒保羅必須處理哥林多教會亂倫時，談到一系列的罪，為的是教會的成員應該在教會的管理/治理下的，林前五 9-13。
  - d. 說謊自己與神相交是很悲慘的事：沒有實質的敬畏跟隨神。

### 三、行在光中才能與神相交，一 7

1. 行在光中：a. 信徒是與神相交的。b. 信徒的罪是被洗淨的。是對神真理的光的敞開，罪被寶血能力洗淨了。這是耶穌基督在十架上所成就，才有我們這不完全的受造物能與完全的神相交。
2. 彼此相交：神與我們相交，我們與神相交，進而與弟兄姊妹相交。

### 四、人不可能無罪的，一 8

1. 人內心的敗壞/墮落造成對自己所犯的罪不敏銳，唯有真理在我們裡面掌權，影響我們的所思所行，靠著聖靈得幫助，賜給我們力量，才能得自由。
2. 人有可能沒罪嗎？有人可能說，在他與神相交那短暫的時刻裡沒有罪，或這說他是永遠的無罪，那是錯誤的。
3. 為什麼罪人還能與神相交呢？是因耶穌所流的寶血的為信徒所做的潔淨，所以與神相交和耶穌為我們流寶血潔淨我們是不可分的。

### 五、神赦免我們的罪的確據，一 9

1. 神知道在我們裡面隱藏的問題：在神的光中，我們的罪隨時都有可能被顯明。
2. 認罪使我們不需要忍受痛苦：在知罪後，向神認罪，神就潔淨認罪的人。
3. 因為神是公義、是信實的：祂保證赦免我們的罪，所以我們可以安然無懼地來到祂面前，認罪悔改。
4. 認罪悔改是每天的功課：從不請求天上的父神赦免、饒恕他的罪，是很難了解他這樣使神傷心（消滅聖靈的感動致使聖靈憂傷）。主耶穌在主禱文裡教導，是每天用的（賜給日用的飲食實在免了我們的債之前，太六 11-12）。不應是簡短的。這是得救的人講的。
5. 認罪是回到光中的唯一方法。

### 六、不認自己犯過罪的不順從神的話語，一 10

1. 當一個信徒面對神的話關於他的罪時，他必須承認罪而不是拒絕承認罪。拒絕承認罪是“讓神成為一個說謊者”。拒絕神的話語、不給神話語在他的生命的一個地位。
2. 信徒嘗試聲明自己無罪一 8, 10，他無法承認罪、離開罪、活在嘴裡。
3. 羅 三 23，世人都犯了罪。。。

### 七、這是使徒在主裡對我們的勸勉，要我們過著聖潔的生活。

1. 小子們：使徒以一個大家長勸勉我們。

2. 罪是個事實，因而我們須要耶穌基督，我們的中保的幫助。
3. 中保的作用：耶穌知道彼得三次不認主的故事，祂對彼得說，「但我已經為你祈求、叫你不至於失了信心。你回頭以後、要堅固你的弟兄。」在審問前，接了客人案子，在審問時為客戶辯護。
4. 信徒失敗後，要緊的是一恢復：到父神面前認罪悔改，耶穌為我們的罪付上的代價，加上祂的中保身分為我們祈求，我們就的恢復。

#### 八、主耶穌十架上所作的贖罪祭是完全的，二二

1. 神赦免人的罪，不是因為人都麼好或優秀，而是耶穌基督是我們的中保，為我們辯護。
2. 耶穌基督所作的贖罪祭(挽回祭)的果效，不只是為信徒們的罪贖罪，也是為全世界人的罪。
3. 但不每個人都得救了，而是當人聽到福音願意接受耶穌為救主就能得救。啟示錄二二17，聖靈和新婦都說來。聽見的人也該說來。口渴的人也當來。願意的都可以白白取生命的水喝。
4. 基督的贖罪祭的宏大，我們的中保耶穌基督依據我們的利益作的贖罪祭與神的聖潔是沒抵觸的。

#### 作業問題

1. 我們應如何保守自己能持續與神相交？
2. 罪得赦免後，是否代表完全無罪呢？